

企业、产业、行业、产品结构，从根本上提高乡镇企业产品在国内外市场上的竞争能力。

第四，为国外投资者创造在上海农村办企业的投资环境和按国际惯例办企业的环境，加速发展上海农村的外向型经济。

第五，促使上海创汇农业以高科技为主要手段提高产品的技术含量，走高产优质高效的新路子，提高农业的转化率和综合利用率，增强在国际市场上的竞争能力。

第六，促进政企分设，加快政府调控机制的转换，实行“五管五不管”：即管总揽而不包揽，管市场而不管企业，管宏观而不管微观，管服务而不管事务，管规划而不管计划（指生产经营计划），管法律政策的行为规范而不管具体行为。

机遇与挑战是一个刀刃的两个锋面。重返关贸总协定后的权利与义务是对等的，为了加速与国际市场接轨，必须敞开国门，接受国外产品的全面挑战。重返关贸总协定后，郊区乡镇工业受到冲击的行业主要是汽车行业、机电行业、化妆品行业、家电行业、食品行业和化纤行业。如汽车工业，尽管属幼稚工业，允许国家采取一定的保护措施，但这是有期限的，郊区与汽车工业相配套的生产企业要及早面向国际市场，提高综合生产能力。

重返关贸总协定后，对基础产业农业也带来挑战。近几年工农产品的比价还不很合理，农产品的价格“剪刀差”又有所扩大。但近几年缘于农产品价格提高幅度较大，一些农产品如小麦、食油等价格已接近或超过西方国家高额农业补贴的农产品价格水平，参与国际市场的竞争力不强。而一些农产品半制成品、制成品（如奶制品、面制品、罐头食品等）的竞争能力更弱，形势较为严峻。第三产业同样也会遇到挑战，可以预见，上海农业企业、乡镇企业在激烈的市场竞争中优势者发家，劣势者败家，这是正常现象。问题在于及早研究国内外两个市场，调整产业、产品结构，早日纳入国际经济发展轨道。

总之，重返关贸总协定后发展市场经济的机遇与挑战同生，或者说，挑战本身铸成了机遇，关键在如何抓住机遇，迎接挑战，旗帜鲜明地以深化农村改革，加快向市场经济体制过渡，使上海农村经济跃上一个又一个新的台阶。

## 我校与万国证券公司联合举办股份制经济与证券市场研讨会

为推进股份制经济试点和证券市场的组织和运作规范化发展，我校与万国证券公司于1992年12月12日联合举办了一次“股份制经济与证券市场”研讨会。研讨会由我校副校长谈敏主持，万国证券公司副总经理李俊民致辞。我校党委书记潘洪萱、副校长汤云为，我校老领导张君一、叶麟根、叶孝理，原中国人民银行上海分行行长、国泰证券公司监事长龚浩成出席了研讨会。50多位来自政府、企业、理论界的专家、学者、企业家参加了研讨会。会议收到论文近20篇。

与会者就股份公司在社会主义市场经济条件下如何转换机制、股份制试点的规范化及其效果评价、股票市场发展初期的管理和营运、上海股市形成的轨迹、证券市场在国民经济转轨时期的作用、上海与深圳证券市场发展的比较研究、利用证券市场开发浦东等热点问题展开了讨论。